

人气旺 活力足 消费热

——赣州新春文旅市场见闻

本报全媒体记者 焦俊杰 曹章保



非遗表演、龙狮腾舞、新潮庙会……刚刚过去的春节假期，赣南大地充满浓浓年味，文化活动丰富多彩，文旅市场活力迸发，各大景区和商圈人潮涌动，呈现出一幅人气旺、活力足、消费热的红火景象。

数据显示，赣州市春节假期累计接待游客820.95万人次，位居全省第一，实现旅游收入64.60亿元。

传统文化出新出彩

龙腾虎跃贺新春。赣州因地制宜推出惠民乐民的“文旅大餐”，让人们在浓浓年味中乐享春节。

“在这里不仅能观看精彩的展览，学到历史知识，还能参与丰富多彩的文化活动，非常有趣。”2月16日，市民陈先生带着家人走进赣州市博物馆，感受文物魅力，品味文化中国年。

春节假期，赣州市博物馆精心策划，推出《龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展》《景泰蓝：丝路文明互鉴的见证——中国景泰蓝艺术交流展》两个新春大展，举办主题系列观影、龙年主题手工竹编制作等20余项文化活动，前来参观、体验的游客络绎不绝。

“我们不仅了解了南安府的千年历史文化，还体验了拓印，真是不虚此行。”在大余县南安府衙陈列馆，市民曾婷婷捧着一张龙纹拓片，乐开了花。据悉，大余县各家文博场馆成了春节假期的“顶流”，累计接待游客10万余人次。

这个假期，非遗表演和民俗活动展现独特魅力，人们在喜庆的氛围中感受传统文化的魅力。

固村鲤鱼灯、南竹篙火龙、曾坊桥帮灯……一项项特色民俗展演轮番登场，让观众大饱眼福。2月15日，点亮中国灯·江西省龙年灯会灯彩迎新

春展演展示暨赣州过客家年·宁都非遗文化旅游周系列活动启动，弘扬赣闽粤优秀非遗文化。

宁都被誉为“中国客家民俗文化之乡”，是赣闽粤客家民系的重要发祥地，文化底蕴丰厚。“这一次有来自赣闽粤三省的30多支民俗活动表演队伍，还有美食（土特产）展销、国际游人看客家非遗民俗、港澳青年汉服交流巡游等系列活动，让民众乐享文化年。”宁都县文广新旅局局长叶靖华说。

日前，在赣县区客家文化城百姓大舞台上，表演者们身穿桃红色服装，手拿着祥云图案牌子，在配乐伴奏下不停地变换动作，摆出“云灯”“铜钱”等字样和图案。随着音乐节奏越来越快，表演者的舞步和切换图案的速度也随之变快，陆续摆出“国泰民安”四个大字，引得台下观众连连叫好。

过年看云灯，是当地群众最喜欢的民俗活动之一。赣县云灯是一种具有独特风格的灯彩艺术舞蹈形式，起源于东河戏，已有200余年历史。“为营造浓厚的新春氛围，我们艺术团自发性为大家表演非遗节目，让广大游客和市民看得开心、过瘾。”赣县区文化馆志愿者艺术团小分队队长罗梅新说。

文旅融合活力迸发

春节假期，赣州各地加大文化和旅游产品供给，推出主题多样、精彩纷呈的活动，提升文旅市场活力。

假期期间，赣州方特东方欲晓主题公园人潮涌动。该景区通过布置巨型龙灯、《财神送福》系列花灯，以传统文化与现代潮流的碰撞获得年轻游客的追捧，大家在游玩中感受到浓浓的烟火气息。

夜色降临，章贡区七鲤古镇度假区流光溢彩，红灯笼装饰着游步

道，游客穿着汉服唐装穿梭其间，参观特色历史遗迹、欣赏民俗文化表演、品味特色美食等，享受视觉、听觉、味觉的盛宴。

今年的七鲤古镇度假区更加新潮有趣。“我们精心打造新春庙会嘉年华，以‘国潮+春节+民俗活动’为切入点，围绕亲子出游主题，推出峡谷市集、王者庙会等亮点产品，以新潮玩法丰富游客出游体验，春节假期入园游玩的客人超过15万人次。”该度假区相关负责人介绍。

石城县发展“温泉+旅游”“展览+旅游”“演出+旅游”等业态，为游客提供旅游新场景、新产品、新玩法；南康区龙回镇布谷寨飞行营地备受欢迎，全国各地的游客慕名而来，滑翔伞飞行成了游客春节期间休闲娱乐的新潮方式。

春节假期，会昌戏剧小镇组织开展演出活动79场，精彩剧目轮番上演，吸引游客79.7万人次，单日最高游客接待量突破12万人次，一派热闹喜庆的景象。

文化和旅游深度融合，文旅市场活力迸发。为满足人民群众欢欢喜喜过大年的美好需求，赣州市全域联动、多点开花，推出400余项文旅活动，让游客尽享客家年俗、品味赣南美食、赏山水好景。

消费市场持续升温

2月8日，在信丰新春庙会暨美食商品年货节现场，人流如织、热闹非凡，琳琅满目的年货吸引市民驻足挑选。“现在有了政府发放的消费券，买年货不仅划算，使用起来也方便，增强了大家的消费欲望。”信丰县居民刘女士说。2月初，她在网上得知赣州市将发放超千万元消费券的消息，每天都会准时打开云闪付

APP，领取生活类消费券和餐饮券。春节假期，该县还引导商家通过抽奖赢得黄金、低价团购大礼包、积分兑好礼、联合品牌商家让利等方式，刺激大众消费。数据显示，春节期间，该县销售额达2亿元。

老街展新颜，散发新活力。春节假期，安远县西街坝民俗文化古街流光溢彩，民俗小吃街香气四溢，雕花镂空的门窗、错彩镂金的墙檐，营造出浓郁的客家风情，吸引众多市民前来参观打卡。近年来，该县在保留原有建筑风貌的同时，深入挖掘采茶戏、楹联以及客家小吃等文化资源，让民俗文化转化为推动消费的有力“抓手”，西街坝民俗文化古街焕发新生机。

春节期间，以兰花为代表的年宵花在于都消费市场火爆“出圈”，其中有着好运、繁荣、阖家幸福等寓意的蝴蝶兰深受消费者喜爱。于都县禾丰兰花小镇投资方——赣州鑫悦生态农业科技发展有限公司相关负责人介绍，今年以来，该公司已售出蝴蝶兰近10万株。

春节假期，赣州市消费促进年暨2024年新春消费季系列促销活动在寻乌县同步启动。活动以“消费促进年”为主线，突出围绕春节、元宵节等重大节庆消费需求，聚焦零售、汽车、家电及餐饮等领域，通过市县联动、行业联动、企业联动、线上线下联动的方式，引导全市商贸企业通过酬宾让利、年货展销、品牌优惠、新品推广等促销举措，营造节庆消费氛围，加快促进消费回补和潜力释放。

图①：春节假期，为增添节日氛围，传承非遗文化，章贡区水西镇开展“龙灯闹新春 吉祥送百姓”舞龙灯活动。据悉，水西鲤鱼灯是水西镇地方传统技艺，寄托着人民“年年有余”的朴实心愿。

通讯员 温露摄

图②：春节假期，市民和游客走进赣州市博物馆，体验丰富多彩的文化活动。

(赣州市博物馆供图)

图③：上犹县16支乡村民间龙狮表演队开展龙狮拜年迎春活动，祈福新的一年风调雨顺，国泰民安。

本报全媒体记者 焦俊杰摄



▲春节假期，赣州方特东方欲晓主题公园装扮一新，年味十足，深受年轻人追捧。(赣州方特东方欲晓主题公园供图)

药品安全监管工作考核连续三年全省第一

本报赣州讯（全媒体记者曹章保 通讯员胡芳）日前，省药监局通报2023年全省药品安全监管工作考评结果，赣州市连续三年全省第一。“我们将持续强化基层监管能力，提升基层药品监管效能，推动药品安全巩固提升行动走深走实，切实保障人民群众用药安全。”赣州市市场监管局党组书记、局长黄蕙表示。

近年来，赣州切实加强药品安全监管，以开展药品安全巩固提升行动为抓手，锚定“防范风险、查办案件、提升能力”三大任务，创新“治理体系一体化、配套建设标准化、监管执法规范化、监管队伍专业化、监管手段信息化、产业发展高端化”机制，大力推进药品监管能力建设，深入开展药品安全巩固提升行动，不断探索药品监管新方法、新路径，全方位筑牢药品安全底线。

坚持人民至上、生命至上。赣州落实“四个最严”要求，持续筑牢药品安全底线，2023年未发生重大或以上级别药品安全突发事件，该市药品安全形势保持稳中向好，药品监管能力和安全保障水平得到提升。采取有效措施，在药品安全专项整治和巩固提升行动、全面加强药品监管能力建设、强化违法案件查办机制建设、整治“两品一械”安全风险隐患等方面持续发力，确保人民群众用药安全。

此外，赣州市积极推进药品安全监管示范区和药品监管能力标准化建设示范区“两区同建”，以一体化社会共治，解决基层药品监管力量不足的问题；以网格化压实责任，打通药品监管“最后一公里”；以标准化引领方向，解决监管不规范的问题；以信息化提供支撑，解决监管效能差的问题，全面推动药品监管能力持续加强、整体跃升。重点关注“两品一械”领域质量安全，深入开展药品追溯体系建设，查办“两品一械”案件。赣州市食品药品检验检测所获批为国家药品抽检承检机构，实现药品质量管理水平和监管能力双提升。



石城项目建设“加速跑”

本报石城讯（全媒体记者曹章保 通讯员温京燕、曾艳）2月18日，石城县举行2024年一季度重大项目联动开工暨“十百千万”工程动员大会，总投资164.59亿元的49个重点项目正式按下启动键。

据悉，今年石城共谋划安排重点项目138个，总投资434.95亿元，年度计划投资131.21亿元。此次开工的重大项目中，主要涉及鞋服产业、文化旅游、乡村振兴、道路交通、民生保障等多个领域。项目建成后，将进一步增强发展动能、提升城市能级、提高民生品质，为该县经济社会高质量发展注入新动力、增添新活力。

该县抢抓春节期间赣商赣才返乡“黄金档”，举行“双招双引”“三请三回”座谈会，成功引进一批大项目好项目，为实现经济“开门红”奠定良好基础。同时，组织招商小分队主动出击，抢先一步外出招商，推进项目洽谈落地。坚持一切围绕项目干、一切围绕项目转，聚焦鞋服首位产业、重要民生基础设施等领域，凝心聚力促协作，提振士气抢开局，以“开门红”带动“四季红”，确保“全年红”。

定南打造夜市经济惠泽群众

本报定南讯（全媒体记者焦俊杰 通讯员胡小兰）“现在变化太大了！每当夜幕降临，小吃街灯火通明，热闹非凡，小摊排列整齐，地面干净整洁，充满市井烟火气。”家住定南县大世界小吃街附近的居民刘海说。

定南县城区大世界广场人流量大，以前很多流动摊贩把摊点摆在街道旁和广场中央，导致环境卫生状况差，路人通行不方便。近年来，该县积极开展夜市经济优化行动，重点对大世界广场及夜市街基础设施进行升级改造，统一规划广场周边市政基础设施、规划标线及夜景灯光等。同时，统一规划、规范设置临时地摊点、夜间经济区。截至目前，该县已设置临时地摊点和夜间经济区7处、摊位232个，打造特色街区2个，带动就业800余人。此外，通过常态化巡查，加大对共享单车乱停乱放的整治力度，有效规范城市道路公共区域停车秩序，方便了群众出行。



南康区2024年春季就业招聘会现场人流如织。日前，该区举行了主题为“春风送岗促就业 精准服务助发展”的春季招聘会，招聘会吸引了519家企业参加，提供就业岗位近2万个。招聘会首日，入场求职者达5.2万人，初步达成就业意向1.12万人。

通讯员 黄振中摄

宁都举办纪检监察业务培训班

本报宁都讯（全媒体记者焦俊杰 通讯员陈育文、柯茜）2月19日，为锻造高素质纪检监察干部队伍，宁都县纪委监委举办全县纪检监察系统综合业务培训班。

据悉，本次培训班参训人员多、讲师规格高、课程设置全，为期三天，且采取全封闭的方式进行，邀请市、县纪委监委有关领导和业务骨干授课，设置案件审理、监督检查审查调查措施使用及办案流程、干部心理健康维护、上下联动监督实践经验分享、政治巡察、综合文稿写作、精品案件解析、廉政警示教育现场教学等课程，为全县纪检监察干部充电赋能强本领。在此基础上，培训班还组织开展了分组研讨和知识测试，帮助学员们消化吸收培训知识内容，以学促进、学以致用。